

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии Диссертационного совета Д 501.002.13 на работу Ежелева Захара Сергеевича «Свойства и режимы рекультивированных после разливов нефти почв Усинского района республики Коми», представленную на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 06.01.03 – «Агрофизика» (биологические науки).

Исследование, выполненное З.С. Ежелевым, посвящено актуальной проблеме нарушения свойств и режимов рекультивированных после разливов нефти почв, что имеет большое значение в условиях повышенного интереса к приарктическим месторождениям углеводородов.

Результаты проведенных экспериментальных и аналитических исследований показали сильнейшую трансформацию тундрово-глеевых почв при проведении рекультивационных работ после разливов нефти. Впервые подробно исследованы агрофизические свойства и режимы рекультивированных почв Усинского района республики Коми. Выявлена высокая чувствительность водно-физических свойств почв к остаточному загрязнению углеводородами нефти: происходит снижение коэффициента фильтрации, уменьшение удельной поверхности твердой фазы почв, снижение сорбционной способности и капиллярной влагоемкости, сужение диапазона продуктивной влаги. Все исследованные варианты рекультивационных почв, несмотря на проведенные мероприятия, показали содержание высоких концентраций углеводородов нефти.

Обнаружены различия в степени загрязнения углеводородами почв, располагающихся на разных отметках рельефа, обусловленные (1) пониженными скоростями разложения углеводородов нефти вследствие большей гидроморфности почв и более холодными условиями, что ведет к резкому снижению количества бактерий, в первую очередь обеспечивающих разложение нефти; (2) латеральным перемещением нефепродуктов в верхней толще почв.

Научная новизна исследований З.С. Ежелева состоит в том, что впервые проведены исследования агрофизических свойств и режимов почв, рекультивированных разными методами в условиях Русского Севера. Показано, что наибольшее влияние на трансформацию почвенных свойств оказывают перемещения земляных масс. В работе доказана важность и необходимость оптимизации агрофизических свойств и режимов почв для решения основной цели рекультивации - успешного роста и развития растений. Особенностью проведенных исследований, являющихся новыми и актуальными, является комплексность работ, включавших в том числе, изучение агрофизических, химических и биологических свойств почв.

Теоретическая значимость работы заключается в обнаружении влияния остаточных количеств нефти рекультивированных почв на воднофизические свойства почв, что ведет к иному функционированию почвенного покрова. Экспериментально установлено сильнейшее

изменение температурного и водного режимов почв, увеличение их контрастности, амплитуд колебаний показателей, продолжительности периодов промерзания.

Практическое значение работы заключается в разработке экспериментально обоснованного заключения о необходимости проведения агрофизических исследований почвенного покрова при проведении рекультивации нефтезагрязненных земель на всех ее этапах. Полученные данные могут быть использованы при обосновании выбора метода рекультивации нефтезагрязненных почв в условиях Севера. Комплексность проведенных исследований позволяет рекомендовать полученные экспериментальные данные в качестве реперных для ведения дальнейшего мониторинга территории объекта исследования.

По материалам диссертации опубликовано 6 работ, из них 2 статьи – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Результаты исследований докладывались на 3 российских и международных конференциях. Личное участие автора на всех этапах выполнения диссертационной работы не вызывает сомнения.

Экспертная комиссия, избранная Диссертационным советом 24 февраля 2015г., протокол №6, пришла к заключению, что тема и содержание диссертационной работы З.С. Ежелева соответствует научной специальности 06.01.03 – «Агрофизика» и отрасли науки - биологические науки, по которым Диссертационному совету Д 501.002.13 предоставлено право проводить защиты диссертаций. Также комиссия пришла к заключению, что материалы диссертации в полной мере отражены в работах, опубликованных З.С.Ежелевым, также выполнены требования к публикации основных научных результатов диссертации, предусмотренных пунктами 11 и 13 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013г. № 842, и соблюдены требования, установленные пунктом 14 указанного Положения.

27.02.2015г.

Председатель комиссии:

Член диссертационного совета Д 501.002.13,
д.б.н., профессор

 Е.В. Шеин

Член диссертационного совета Д 501.002.13,
д.б.н., профессор

 Г.П. Глазунов

Член диссертационного совета Д 501.002.13,
д.б.н., профессор

 А.Л. Степанов